

忠诚担当 保一方平安

——栾川县公安局恪尽职守打造平安纪实

□陈喜民 王浩南 郑玉安/文图



洛阳市副市长、市公安局局长李保兴(右二),市公安局副局长周新生(左一)在栾川县政府党组成员、县公安局局长盛草飞(左二)和县公安局副局长李长青(右一)的陪同下在栾川调研

在栾川县委、县政府和县委政法委的正确领导下,在洛阳市公安局党委的坚强指导下,栾川县公安局凝心聚力、砥砺奋进,认真践行党的十九大精神,以“党政认可、群众满意、警队认同、走在前列”为目标,在护航发展、护佑民生过程中牢固树立忧患意识,牢记使命、忠诚履职、无私奉献,始终保持敢为人先、拼搏进取的干事创业激情,用鲜血和汗水维护了社会大局稳定,确保了栾川平安和老百姓的安宁。“保持一份适度的‘焦虑感’,在荣誉面前找差距,在砥砺前行中保初心。”日前,栾川县政府党组成员,县公安局党委书记、局长盛草飞在今年上半年工作会议上这样表态。“忠诚实干担当,携手并肩创造新的荣誉。”针对公安工作,大家谈论最多的就是面对荣誉如何永葆“全国优秀公安局”的荣光,如何倾尽全力为打造享誉全国的“平安建设先进县”保驾护航。而这,只是栾川公安谋求高层次发展的一个缩影。

科技强警 ——提升警务效能

栾川县把“增强群众安全感,打造平安栾川”作为一项重点工作,投资620万元,实施农村视频监控全覆盖工程,完善农村技防措施,为185个行政村安装743个摄像头。该县城区有345个高清探头,各乡镇所在地主要街道都在“天网工程”的覆盖下,覆盖面积在98.6%以上,成为技防先进县。

栾川县公安局依靠高科技,借助“天网工程”,破获了一系列案件,确保了建设平安栾川工作顺利进行。2018年2月9日19时许,在328省道三川镇三川村前五组加油站路口,昏黄的路灯下,一辆小型轿车将路边行人严某撞飞,导致严某身亡。监控显示,肇事车辆沿328省道庙祖线向冷水镇方向逃窜。专案组民警调取治安卡口视频发现,案发时间前后,有4辆车通过,车型最符合肇事车辆特征的是牌照为豫C36×××的车辆。参战民警依托沿途监控信息,进入县城分段、包片展开排查。法网恢恢,疏而不漏。经过5个小时寻踪觅迹,抽丝剥茧,“2·9”重大交通事故肇事逃逸案成功破获。

万家灯火时,县公安局110联动指挥中心还是一片繁忙。60多平方米的高清显示屏上,街面警力分布一目了然,县城345个监控探头时刻守护着灯火闪烁的山城,探头采集到的基础数据与30多个所队联动指挥分中心共享。“2·9”重大交通事故肇事逃逸案犯罪嫌疑人之所以被快速锁定,就是基础数据发挥了关键作用。2018年1月以来,这些数据为基层办案单位提供案件线索1000余条,协助抓获嫌疑人66人。

栾川县公安局不断创新完善大数据时代立体化社会治安防控体系,通过打造多警合一、高度共享的作战指挥平台,促进警力、技术、信息、装备等警务资源整合,打造作战“最强大脑”。与此同时,该局大力推进勤务机制改革,实现“情报、指挥、处警”一体化运作。“精准打防”如“神兵天降”,为完成重大安保任务和刑侦案件的侦破提供了全方位保障。

打击犯罪 ——守护一方平安

栾川县公安局积极主动服务经济社会发展大局,切实承担起“建设向上向善旅居福地新栾川”的守望者责任,让平安成为建设全国旅游强县的金招牌。

命案连续12年全破,今年第一季度群众安全感位居全市第二,为打造最安全县市,栾川县公安局不遗余力。2018年1月31日,栾川县委召开扫黑除恶专项斗争会议,从县委层面进行全面启动部署。县委、县政府高度重视扫黑除恶专项斗争,县委书记董炳麓、县长王明朗分别作出批示,提出栾川县的扫黑除恶专项斗争工作要走在前列。县委常委、政法委书记李杰多次听取扫黑除恶专项斗争工作进展汇报,亲自协调工作中遇到的困难和问题。县政府常务会、县委常务会分别于3月14日和4月24日专题听取扫黑除恶专项斗争工作进展情况汇报,特批30万元专项经费。高规格、高标准的安排部署,为专项斗争的深入开展提供了坚强保障。

县公安局积极行动,对在逃人员、涉黑恶线索进行梳理、深度研判分析,确定工作重点和侦查思路,派出精干力量先后奔赴四川、陕西等地抓获涉黑在逃人员4名,抓获率为80%。截至目前,栾川县公安局摸排涉黑恶线索48条,打掉恶势力团伙8个,抓获涉黑犯罪嫌疑人58人,抓获网上在逃人员5人。

5月25日,洛阳市打击刑事犯罪工作会议在栾川县召开。2018年春夏,对于栾川公安来说是一个战果累累的季节。

2018年3月,栾川县女性居民常某在网上结识了一名外籍男子。聊天中,该男子自称要到中国定居,称其财产装在一个箱子里,需托运到中国,并委托常某代为保管。随后,该男子不断以箱子过海关被查需要常某先行垫付资金办理免检证明为由,让常某向其银行卡上先后转账18.83万元。

常某发现受骗后,到栾川县公安局报案。栾川县公安局在洛阳市反诈中心的支持下,立即行动,通过多方侦查,初步断定这是一起跨国电信诈骗案件。随后,栾川县公安局串并案件20余起,并迅速锁定了犯罪嫌疑人所在地。

5月8日,专案民警在辽宁省本溪市抓获中国籍犯罪嫌疑人刘某。5月28日晚,专案民警在沈阳市抓获2名尼日利亚籍犯罪嫌疑人。经突审,其对受雇于尼日利亚的上线,在中国境内招募人员收取诈骗资金的违法犯罪事实供认不讳。

与此同时,赴广东省的专案民警经过多日蹲守,在广州市将另一名尼日利亚籍犯罪嫌疑人及其中国籍妻子孙某(伙同丈夫作案)抓获归案。至此,这起涉案金额500余万元的跨国电信诈骗案告破。

去年以来,栾川县公安局立足栾川实际,发挥职能作用,严厉打击“三堵五闹”(堵门、堵路、堵工地,闹访、闹丧、闹医、闹学校、闹机关)违法犯罪行为,打击处理40余人,确保了国家机关、企事业单位、重点工程建设正常的工作、生产秩序,刹住了此类歪风邪气,维护了社会稳定,为经济发展创造了良好的环境。

栾川公安用忠诚担当树立起敢啃“硬骨头”、勇做“急先锋”、当好“守护神”的公安形象,描绘了一幅和谐稳定的平安画卷。

服务人民 ——增强群众获得感

只有与群众打成一片,才能更精准、更有效地服务群众,才能实现群众满意。亲民、爱民、为民,栾川公安在与人民群众的“零距离”接触中赢得了理解与信任。

解决贫困人员无户口问题是国家扶贫开发的一项硬性措施,也是改善民生的一项重要内容。2017年以来,栾川县公安局共为580名无户口人员办理了落户,其中贫困对象无户口人员136人,为群众减免各项费用26万元,有力地助推了全县扶贫工作。公安局党委把解决贫困人员无户口问题确定为助推全县脱贫攻坚的一项政治任务 and 有力抓手,先后3次召开党委会进行研究部署。全局户籍民警、社区民警深入基层,入户走访调查,摸排贫困人员无户口底数和原因,并对全县580名无户口人员进行分类,逐人建档,向上级公安机关和县政府请示汇报,争取支持与配合,并拿出26万元为281名未办理收养手续的事实收养人员免费发布寻亲公告、为59名未领取出生医学证明的贫困家庭儿童免费做医学亲子鉴定,切实减轻了无户口家庭、人员的经济负担。民警采取上门采血、上门办理、上门送证等服务方式,为帮扶对象、老弱病残、行动不便等特殊人员开辟绿色通道。目前,全县摸排的580名无户口人员已全部入户。户口影响着上学、就业和医疗问题,与每个居民息息相关。县公安局将持续推进无户口人员特别是贫困户无户口人员落户工作,落实精准扶贫举措,助力全县脱贫攻坚。

按照洛阳市公安局关于公安户政九项便民服务措施大宣传活动安排,结合“双提升”工作部署,栾川县公安局在全县开展社区民警“五进”平安系列主题宣传活动和户政九项便民服务措施集中宣传活动。

5月31日上午,在县城百货楼十字街,户籍民警、警务室民警与群众进行“零距离”交流,讲解防火、防盗、防诈骗安全防范知识,解读洛阳市公安户政九项便民服务措施,提醒户口、身份证、居住证办理注意事项,并现场接受群众提问、咨询,向现场群众发放调查问卷。民警还现场为近期办理居住证的群众发放居住证。当日,民警共发放各类宣传手册2300余份,接受了60名群众的现场咨询。民警通过现场宣传,使群众进一步了解了户政九项便民服务措施的内容,掌握了办理证件的流程。同时,民警与群众面对面交流,听取群众对公安工作的意见、建议,为增强群众安全感和获得感,提升执法满意度打下良好基础。

为了更好地发挥民警的主动性,科学提升户籍管理绩效,切实解决基层警务工作人力警力不足问题,克服户籍管理面临的现实困难,栾川县公安局合峪派出所优化警务工作,要求户籍工作“走出去”——群众不来户籍室也能办户口。民警曹孟辉是所里唯一一名户籍工作人员,他常常利用节假日和周末、下班时间走村入户为不常出门、行动不便等“等不来”人群办理户口事项。4月6日,清明小长假的第二天,合峪派出所领导刘兴华与户籍民警曹孟辉到杨山村提供“走出去”服务,受到群众的欢迎和赞扬。

盛草飞强调:“要全面落实习近平总书记对公安工作的‘十六字’总要求,继续提供‘走出去’服务,不断总结经验,强化责任担当,让那些‘无人管’的群众有人管有人问。我们要实现这种工作方式常态化,在多领域探索‘走出去’模式,打通服务百姓的最后一公里。”

不忘初心、再立新功。6月22日,栾川县公安局在洛阳市公安局机关学习党的十九大精神知识竞赛中获得一等奖。

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。对于栾川县公安局来说,“全国优秀公安局”不是终点,而是一个更高的起点。站在全面建成小康社会的关键节点,栾川公安将紧紧围绕服务保障全县经济社会发展大局,对照习近平总书记“四句话、十六字”总要求,积极围绕高质量公安建设布局,扎实工作,锐意创新,努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新业绩,为平安栾川更加出彩作出更大的贡献。